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Anfrage 
 
der Abgeordneten Douglas Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
an den Bundesminister für Bildung‚ Wissenschaft und Forschung 
betreffend Lehrer_innenmangel 
  
In den vergangenen Jahren war der sogenannte „Lehrer_innenmangel“ immer wieder 
ein Thema in den Medien. Bereits jetzt klagen einige Bundesländer über einen Man-
gel an Pädagog_innen. Mittlerweile sind nicht nur Lehrer_innen für naturwissen-
schaftliche Fächer an mittleren und höheren Schulen rar geworden, auch andere Fä-
cher und Spezialgebiete wie die Sonder- und Heilpädagogik, Stützlehrer_innen, 
Sprachlehrer_innen und andere werden in Zukunft vermehrt benötigt. In mehreren 
Bundesländern wurden daher immer wieder Student_innen ohne abgeschlossenes 
Studium oder bereits pensionierte Pädagog_innen in die Klassen geholt. 
Die unterfertigenden Abgeordneten stellen daher folgende 

Anfrage: 
 
 

1. Gibt es aktuell an Österreichs Schulen einen Lehrer_innenmangel? 
2. Wie schätzt Ihr Ministerium die Situation für die kommenden 15 Jahre ein? Wird 

es einen Lehrer_innenmangel geben? In welchen Bundesländern ist die dahinge-
hende Gefahr besonders groß? 

3. Wie viele Lehrer_innen werden in den Jahren 2019 bis 2025 pensioniert? Bitte 
nach Jahren, Bundesland, Schulform und Bundes- bzw. Landeslehrer_innen auf-
schlüsseln. 

a. Wie viele Lehrer_innen wurden in den Jahren 2016- 2018 pensioniert? 
Bitte nach Jahren, Bundesland, Schulform und Bundes- bzw. Landes-
lehrer_innen aufschlüsseln. 

i. Entsprach diese Anzahl Ihren Prognosen? 
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4. Wie viele Dienstposten müssen voraussichtlich bis zum Jahr 2025 (nach)besetzt 
werden? Bitte nach Jahren, Bundesland und Bundes- bzw. Landeslehrer_innen 
aufschlüsseln. 

5. Wie viele bereits pensionierte Lehrer unterrichten bzw. unterrichteten in den Jah-
ren 2015- 2018 aktiv an Schulen? Bitte nach Jahren, Bundesland, Schulform und 
Bundes- bzw. Landeslehrer_innen aufschlüsseln. 

6. Wie viele Lehramtsstudenten unterrichten bzw. unterrichteten in den Jahren 
2015- 2018 aktiv an Schulen? Bitte nach Jahren, Bundesland, Schulform und 
Bundes- bzw. Landeslehrer_innen aufschlüsseln. 

7. Wie viele Personen schließen bis zum Studienjahr 2024/25 voraussichtlich ein 
Studium an einer Pädagogischen Hochschule ab? Bitte nach Ausbildungsart 
(Primarstufe, Sekundarstufe etc.), Abschlussjahr und Bundesland aufschlüsseln. 

a. Wie viele Personen haben in den Jahren 2016/17 und 2017/18 ein Studi-
um an einer Pädagogischen Hochschule abgeschlossen? Entsprach diese 
Anzahl Ihren Prognosen? 

8. Wie viele Personen schließen bis zum Studienjahr 2024/25 ein Lehramtsstudium 
an einer Universität ab? Bitte nach Jahr der voraussichtlichen Abschlussprüfun-
gen aufschlüsseln. 

a. Wie viele Personen haben in den Jahren 2016/17 und 2017/18 ein Lehr-
amtsstudium an einer Universität abgeschlossen? Entsprach diese Anzahl 
Ihren Prognosen? 
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